




Underretning om indsamling af oplysninger
Vi sender dig dette brev på vegne af Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø for at orientere dig om, at Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø har modtaget oplysninger om dig i forbindelse med kommunens anmodning om udtalelse om afsluttet forundersøgelse eller afsluttes vandløbsprojekt. 
Efter databeskyttelsesforordningen[footnoteRef:1] skal Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø give dig følgende information, når de modtager oplysninger om dig:  [1:   Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2016/679 af 27. april 2016 om beskyttelse af fysiske personer i forbindelse med behandling af personoplysninger og om fri udveksling af sådanne oplysninger og om ophævelse af direktiv 95/46/EF. Af artikel 14, stk. 1, fremgår det, at den dataansvarlige skal give den registrerede en række oplysninger, når personoplysninger ikke indsamles hos den registrerede.] 

1. Vi er den dataansvarlige – hvordan kontakter du os? 
2. Kontaktoplysninger på databeskyttelsesrådgiveren 
3. Formålene og retsgrundlaget for behandlingen af dine personoplysninger 
4. Kategorier af personoplysninger 
5. Modtagere eller kategorier af modtagere 
6. Overførsel til modtagere i tredjelande, herunder internationale organisationer 
7. Hvor dine personoplysninger stammer fra 
8. Opbevaring af dine personoplysninger 
9. Dine rettigheder 
10. Klage til Datatilsynet 
På følgende hjemmeside https://mst.dk/om-miljoestyrelsen/miljoestyrelsens-persondatapolitik/vandloebsrestaurering-ehff-lodsejere finder du en uddybning i forhold til de informationer, Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø skal give dig. 
Dette brev er alene til orientering. 
[bookmark: _GoBack]Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø. Du kan se kontaktoplysninger via linket.
