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Översiktsplan för Malmö – granskning 

Härmed översänds Översiktsplan för Malmö – granskningshandling för kännedom och möjlighet att lämna yttrande. Översiktsplanen är vägledande för beslut om hur mark- och vattenområden ska användas samt hur stadsmiljön ska utvecklas. Planförslaget anger Malmös utveckling på 20 års sikt med en utblick mot år 2050. 

Kommunstyrelsen beslutade den 7 juni att godkänna förslag till Översiktsplan för Malmö för granskning. Under samrådsperioden mars-juni 2020 redovisades prioriterade inriktningar, strategier och en utblick mot 2050 för Malmö. Efter samrådsperioden har planförslaget kompletterats med riktlinjer och kartor samt justerats utifrån synpunkter som inkommit under samrådet. Synpunkter under samrådet, samt Malmö stads svar, har sammanställts i en samrådsredogörelse. Till handlingarna hör en hållbarhetsbedömning som även omfattar miljökonsekvensbeskrivning. 
 
Tyck till om översiktsplanen under granskningen 17 juni-31 oktober 2022
Granskningsförslaget till Översiktsplan för Malmö, Hållbarhetsbedömning med miljökonsekvensbedömning, samt Samrådsredogörelse finns digitalt på: www.malmo.se/opgranskning. Översiktsplanen är helt digital men en pdf-version av finns tillgänglig på webbsidan för den som önskar. 

Så lämnar du synpunkter
Synpunkter lämnas skriftligt senast 31 oktober 2022 till stadsbyggnadskontoret@malmo.se eller till Malmö Stadsbyggnadskontor, 205 80 Malmö. Ange ärende: ”Yttrande granskning ÖP. Dnr SBN-2018-1156”.

Informationstillfällen med möjlighet att ställa frågor sker digitalt den 13 september kl. 9.00-10.30 för Malmö stads förvaltningar och bolag, samt kl. 13.00-14.30 för externa intressenter. Anmälan deltagande till nedanstående kontaktpersoner. 
 
Fortsatt process
Synpunkter som inkommer under granskningen beaktas vid revideringen av planförslaget. Därefter sammanställs och besvaras de i ett granskningsutlåtande som bifogas den antagna planen. Översiktsplanen planeras att tas upp för antagande av kommunfullmäktige sommaren 2023.

Kontakt
Välkomna att kontakta oss vid intresse av att delta i remisskonferens eller för upplysningar om granskningsförslaget:

	Hanna Björklund, tel 0709 34 23 25
epost: hanna.bjorklund@malmo.se
	Gustav Aulin, tel 0709 34 23 48
epost: gustav.aulin@malmo.se
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